

□关注2024年中考

为期3天 南安这些路段禁鸣喇叭

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 康晓敏)19日—21日,福建2024年中考举行。昨日,南安市公安局交警大队公布了中考期间辖区各考点附近路段禁鸣喇叭、禁止通行的提示。

值得注意的是,全市20个中考考点附近道路,如南安中心市区的考点:南安一中(江北校区)、柳城中学、鹏峰中学、实验中学、南安六中附近路段禁鸣喇叭。特别是在6月20日14:40至15:40,英语听力考试管制期间,考点门口及附近道路禁止所有货车通行、严禁鸣喇叭,而南星中学、新营中学、延平中学考点附近道路除了禁鸣喇叭外,还禁止所有车辆通行。

南安公安提醒广大群众,要提前了解中考交通出行资讯,尽量避开考点路段,减轻考点周边交通压力;遇考点周边道路临时限行,要给予理解和配合,服从交警指挥绕行。

如果您是考生家长,应选择熟悉的路线出行,考试当天根据路况提前安排好行程,留出足够时间,防止路上遇到特殊情况耽误考试;驾车接送学生的家长请做到“即停即下即走”,听从交警指挥,在指定地点停车;不超速、超员,不搭乘非法运营车辆,自觉遵守交通规则。

在赶考、送考路上的考生、家长及爱心驾驶人如遇突发紧急情况需要帮助,可向最近路口的执勤交警或直接报警求助。

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 林伟家)受西南气流影响,昨日南安以多云到阴天气为主,午后部分乡镇出现阵雨或雷雨,大部分地区最高气温为28°C—33°C。

记者从南安市气象局了解到,随着暖湿气流加强北上,影响我国南方的主雨带逐步北抬,南安的强降雨天气明显减弱。预计19日—21日中考期间,南安将以多云到阴的天气为主,午后多分散性阵雨或雷雨天气。气温方面,

19日全市大部分地区最高气温为29°C—33°C,随着副热带高压北抬,20日、21日,南安最高气温将进一步上升至31°C—35°C。

在此,提醒广大市民朋友及考生们,需要关注雷雨天气对考生出行和交通安全以及雷电对考场电子设备带来的不利影响,外出一定要注意安全,随身携带雨具。此外,天气较热,各考点及考生应注意做好防暑降温工作,沉着应考。

中考开启
南安天气趋于炎热

总投入超1500万元 满产后日产值超30万元 泉州唯一! 码头新增一大型绣球菌基地

■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 黄依婷 文/图

厂房内,智能控温、控湿、控光,高清监控,现代化的培育生产模式让人眼前一亮;30多名技术工人分成几组,或在培养室内培育菌苗,或在深加工实验室里加工多肽原料……

今年,南安码头金中村对55亩的食用菌生产基地进行转型升级,引进了绣球菌项目。作为泉州唯一一个大型绣球菌生产基地,该项目总投入超1500万元,预计7月投产,满产后,日总产值将超30万元。

泉州唯一大型绣球菌生产基地

昨日,记者来到位于码头镇金中村的福建亿朵鲜生物科技有限公司,走进厂房,只见工人们正在忙着组装10万米长的LED灯条用于培育菌苗。一组装完毕,工人就将组装好的LED灯条放进培育室内。另一组工人则在一辆大货车边上,将新到的机台搬下来。

公司负责人何汝彬告诉记者,这里原来是一个占地55亩的海鲜菇生产基地。今年3月,他带领团队盘活了这个基地,转型生产绣球菌。

“绣球菌是一种新兴的菌种,技术壁垒高、市场前景好。之前,整个福建省仅福州有一家大型绣球菌生产企业,如今,我们成为泉州唯一一个大型绣球菌生产基地。”何汝彬说。

据介绍,绣球菌不同于海鲜菇,它显得十分“娇气”,对生长环境要求苛刻,如果达不到生长条件,就会出现腐烂、畸形或者死亡情况。为此,何汝彬专门定制了制冷机、雾化器,以及不同光谱的光照LED灯等现代化设备,建立起全自动调节系统厂房,实现了菌菇房温、光、水、气的精准控制;通过全自动电脑控制系统调节,模拟绣球菌



绣球菌相关培育机械已进场安装完毕。

的自然生长环境,进行工厂化生产,极大提高了生产效率。

“从3月到5月,我们将旧海鲜菇基地的旧设备、设施全部淘汰。前期已经完成投入500多万元,后续用于配套辅助设施及运营费用还需要1000多万元,整个项目总投入超1500万元。”何汝彬说。

记者了解到,该绣球菌生产基地内设原材料仓库、配料间、打包间、菌种实验室、深加工实验室、百级净化无菌车间、培养室、出菇室、鲜菇包装车间等。其中,培养室和出菇房达200多间。

满产后年产量有望超3600吨

“在进行设备更新迭代的同时,我们团队还培养了一批技术工人,包括培育技术员、设备管理技术员、深加工技术员等,并成功培育出一批绣球菌种。”何汝彬说,该项目预计7月投

产,年底可实现满产。满产后,日产绣球菌10吨,日产值超30万元。

原来,何汝彬所带领的团队在江西等地从事绣球菌技术研究已有13年。他发现,绣球菌虽然技术门槛高、技术突破缓慢、群众接受度较低,却是一款产值高、浑身都是宝的菌类产品,市场供不应求。这些年,他一直寻找机会,想回福建老家创业。得知南安码头有一个食用菌生产基地打算转型,他便立即带着团队从江西赶了过来。

“目前,福建、广东、浙江、北京、上海等地及国外都急需绣球菌,我国绣球菌的产量还远跟不上市场需求。而绣球菌从进入生产车间培育到采摘,大约需要120天生长时间,可以实现一年四季均可收获。”何汝彬说,今年年底满产后,这个基地一年可产绣球菌3600多吨,全年销售额预计可以达到9000多万元。

小小绣球菌不仅能为企业带来丰厚效益,也给当地村民带来了就业机

遇,增加了村民收入。今年40多岁的金中村村民林大姐就是其中一位。“我以前就是在这个海鲜菇生产基地上班的,现在主要负责打包绣球菌,每个月大概可以拿到工资3500元。”她说。

目前,绣球菌生产基地已经聘用了30多位村民,按不同岗位,每位工人月薪3500元到1万多元不等。年底满产后,该基地预计工人将突破100人。

金中村干部林东海告诉记者,绣球菌产业的壮大,接下了金中村产业发展“快进键”,通过充分发挥绣球菌产业化龙头企业作用,还可以助力当地产业升级、农村发展、农民致富,从而全面推动乡村振兴。

“身为一家生物科技有限公司,我们不仅生产绣球菌鲜品,未来还会对绣球菌进行深加工,提取多肽等高级原材料,供应给一些药物、保健品、化妆品等生产商,实现绣球菌产值最大化,争取来年总产值破亿元。”何汝彬说。

杨民兴:让非遗剪纸更有魅力

发挥银发力量 助力成功南安

■本报记者 朱晓西

在今年举办的福建省文旅经济发展大会配套活动泉州国潮文化节现场,各类极具本地特色的非遗表演精彩上演。来自南安的泉州市级非遗传承人杨民兴用他的作品,将剪纸展区布置得一派红火,吸引了不少市民、游客驻足。

现场,79岁的杨民兴一袭白衣,与红色剪纸相互映衬,热情地向宾客介绍剪纸技艺。从13岁与剪纸结缘,到2000年退休至今,杨民兴从未放下剪刀,依然保持两天一幅作品的创作热情,深入乡村、走进校园、迈出国门,展示非遗剪纸的魅力,也带动更多人关注传统剪纸。

【尽己所能 只为让更多人看到剪纸】

“我自己都很难想象,能坚持这样的创作频率。”杨民兴每天清晨5点多就会起床,沏上一壶茶,开始构思一天的创作。

为了更好地在泉州国潮文化节上展示剪纸艺术,家住水头的杨民兴一大早就乘坐公交车到南安市区,再换乘顺

25场公益文旅活动。今年2月,他的《中国梦》《巨龙迎春》《龙腾虎跃今胜昔》等9幅作品入选昆明市文学艺术界联合会“龙腾盛世”剪纸艺术展;3月,中国禁毒报第八版刊登他的剪纸《禁毒宣传下田间》,晋江经济报五里桥副刊刊登他的剪纸《植树去》……

【有教无类 培养众多剪纸传播者】

“为中国剪纸艺术着迷并奉献了大半辈子的杨民兴老师,浑身散发着艺术的魅力、洋溢着艺术的光彩。因为他对中国传统剪纸艺术的贡献,获得了多次国家级、省市级大小奖项。任何奖项都无法比拟的是他对这一老绝活的一腔热忱。”在法国人恩格来的撰文《难忘东方古国艺术之旅》中,讲述了他们向杨民兴细心学习剪纸技艺的经历,以及对杨民兴坚守传统非遗的敬佩之心。

杨民兴的剪纸,不仅在各类活动和媒体上频繁“露脸”,老年大学、大中小学和幼儿园也成了他不遗余力推广非遗剪纸的重要阵地。秉承有教无类的理念,只要有人想学剪纸,他就愿意教,无论来自哪里,年龄大小,他已无法统计教过多少人剪纸。在晋江老年大学,他就有了10多名六七十岁的学员,南安市扬美小学、柳城小学、厚德小学等学校都曾留

下他的足迹。2023年,这位38年党龄的老党员,又在水头镇埕边村设立了老党员剪纸室。

目前,杨民兴有周婷婷、吴心蓉、祖李音、杨思珑等4位正式拜师的弟子,他们都在各自的领域传承剪纸非遗技艺。周婷婷作为泉州剪纸艺术研究会首届秘书长,时常走进校园、社区授课;吴心蓉是厦门六中的教师,在人民海军成立75周年之际,厦门舰在厦门开展舰艇开放活动,她就通过学生代表,向厦门舰官兵赠送了剪纸作品。

时光在一裁一剪间流走,长达60多年的海量创作,杨民兴的剪纸也有专属的风格,他剪的孩童形象,眼睛大大的,嘴巴有笑意,让不少人一眼就能看出是出自他之手。而新时代的变化,也成了他创作的素材。在东京奥运会赛场上,南安籍运动员李发彬、黄东萍先后夺得奥运冠军创造历史,杨民兴为此创作出2幅3米长的剪纸作品,记录这一瞬间。

一剪传统,二剪创新,杨民兴非常认同剪纸传承发展的“二剪论”,不断打磨“两把剪刀”,一把剪出原汁原味的本地域老传统,另一把剪出新时代的新题材,并合二为一。他认为,只有传承好剪纸文化和技艺,创新更多好作品,才能无愧于“传承人”这一殊荣。

南安市领导
轮值接听泉州12345热线

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 陈冠鸿)“您好,这里是泉州12345领导接线现场,有什么可以帮您的吗?”18日上午,南安市政府党组成员黄身桂带队到泉州12345热线中心开展领导轮值接听工作,倾听群众呼声,了解群众需求,解决群众困难。

南安市政府办、教育局、科技局、人社局、住建局、农业农村局、市场监管局、城市管理和综合执法局、生态环境局、融媒体中心等部门分管领导,以及南安市12345热线中心负责人随行参与接线,为来电群众答疑解难。

“出入境护照办理的要求有哪些?”“外来务工人员子女就学如何申请?”……接线中,对于群众来电咨询反映的出入境、道路路况、农村耕地、宅基地、邻里纠纷、外来人口子女就学以及小区管理等问题,南安市领导和各部门负责人及时给予一一解答,并进行详细登记和后续跟进安排,确保群众合理诉求尽快解决。

党纪学习教育

扣好廉洁从政“第一粒扣子” 南安开展党纪学习教育系列活动

本报讯(记者 王丽清 通讯员 曾俊豪)18日,南安市开展“青春相伴·纪法同行”党纪学习教育系列活动。

此次活动由中共南安市纪律检查委员会、南安市直机关工委、南安市人民法院、共青团南安市委共同举办,旨在深入开展党纪学习教育,抓好市直机关青年党员干部党风廉政建设工作,持续推进清廉机关建设和年轻干部教育管理监督,引领青年干部学纪、知纪、明纪、守纪,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

现场邀请了南安市纪委监委案件审理室主任陈宝霖,作题为《全面加强党的纪律建设》的党课。陈宝霖从历史沿革、法规解读以及如何学习等方面,结合典型案例,对2023年新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行深入细致的讲解,让学员们在思想上“充电”、精神上“补钙”。此外,活动还组织前往清廉泉州馆开展现场教学,通过实物、图片和视频等形式,直观生动地了解泉州清官廉吏的润泽故事和新时代全面从严治党的实践成果。

当天下午,与会人员还一同前往南安法院,通过观摩南安法院“六专四室”、观看干部违纪违法典型案例录像、上释案微课堂,教育引导党员干部筑牢廉洁自律防线。

“霞溪杯”和美丽乡村篮球赛 8支队伍将终极对决

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 陈诗懋)昨日,记者从英都镇政府获悉,经过连日来的小组赛以及交叉赛激烈角逐,南安市2024年“霞溪杯”和美丽乡村篮球赛已进入半决赛与决赛阶段。

本次共有柳城、仑苍、乐峰、溪美、官桥、水头、石井、霞美8支球队脱颖而出,即将在接下来的赛程中展开终极对决。

此次比赛将篮球运动与乡村文化特色等结合起来,小组赛阶段还特别策划了“乡镇文化特色和乡村振兴成果展示PK”,每日聚焦2个参赛乡镇(街道),上演一场文化与美食的盛宴。此外,活动还邀请了各地非遗传承人现场展示剪纸、糖画等传统技艺,带领观众穿梭于文化长廊,增进对传统文化的了解。

高速路上翻下一辆车?
生死营救,5名受困人员脱险

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 洪金芳)16日12时许,在南安金淘高速匝道附近,一辆白色轿车不慎冲出道路,翻滚至山下,车内五人命悬一线。在这危急时刻,钱山村党总支书记叶敏强、共青团南安市义工协会团支部书记黄田德挺身而出,组织人员冲入现场展开救援。

“突然听到一声巨响,我赶紧跑出来查看,只见高速路上翻下来一辆车,已经开始冒烟了,情况十分危急,我就先冲了下去。”事发时,叶敏强正在附近餐馆用餐。

和叶敏强一同救援的,还有在餐馆与家人共度父亲节的黄田德。见到眼前的危险情况,他立即带领他的父亲、大嫂和周围的群众加入救援队伍,共同展开了一场与时间赛跑的生死营救。

冒着大雨,几人爬下山来到车边。此时,白色轿车的车门已经被挤压得打不开了,叶敏强、黄田德几人合力扳开车门,将受困人员从车里救出。经过紧张有序的救援,车内5名被困人员全部被成功救出。就在大家刚刚松一口气时,白色轿车突然起火,火势迅速蔓延。好在,在众人的共同努力下,所有被困人员均已安全撤离,未造成任何人员伤亡。